



塞中友好医院教学点揭牌



山东钢铁集团塞拉利昂矿业公司高级职员汉语培训课现场

非洲孔院走出校门教汉语

工作就业 中文水平得是把“刷子”

本报记者 赵晓霞

当地时间4月21日，塞拉利昂大学弗拉湾学院安菲尔广场上热闹起来——塞拉利昂首届中（外）资企业人才招聘会在这里开幕，中铁七局、塞拉利昂商业银行等50余家中外资企业提供的3500余个职位，吸引了3000余名当地大学毕业生及社会人员踊跃前来咨询应聘。

“这些职位涵盖建筑工程、市场营销、医疗服务等多个领域。从我们目前统计的数据看，仅中资企业就招聘了338名当地毕业生。”时隔1月有余，塞拉利昂大学孔子学院院长何明清谈起招聘会，对相关数据及招聘会现场的各个细节仍记忆犹新。

在企业设立汉语教学点

招聘会由塞拉利昂大学孔子学院主办。“孔院协调举办招聘会是我们一贯所秉承理念的延伸，即除了在当地教



塞拉利昂首届中（外）资企业人才招聘会现场

授汉语和推广中国文化之外，也履行服务当地的使命，积极与当地中资企业和机构开展交流合作。”何明清说。

为了进一步加强与中资企业及机构的交流与合作，塞拉利昂大学孔子学院与塞拉利昂中国商会、华商会、山钢集团等驻塞中资企业和机构达成了有针对性的语言培训定制服务协议。其中，与目前塞拉利昂规模最大的一家中资企业——山东钢铁集团塞拉利昂矿业公司的合作始于2016年。

“当年在该单位设立汉语教学点，分批对该公司中高层管理人员进行汉语和中国文化培训。”何明清说。

同时，根据当地实际情况，塞拉利昂大学孔子学院与当地一些知名度较高的企业开展了合作，比如对当地渔业行业中的著名渔业公司——拉姆利渔业公司的员工进行汉语和相关技能培训。“虽然教学条件非常艰苦，只是在冷库中空出一块地方做教室，但是大家坚持了下来。每次经过该公司都能听到当地人用汉语‘中国朋友，你好！’热情地同你打招呼。”何明清说。

汉语水平考试与人才招聘挂钩

除与当地中资企业进行交流合作外，塞拉利昂大学孔子学院经过多年发展，成了当地中资企业的一个人力资源库，积极探索汉语水平考试如何与企业人才招聘挂钩是其重要内容。

“经常有企业请我们推荐相关的人力资源，所以孔院有了将汉语水平考试（HSK）与企业人才招聘挂钩的设计，并得到了一些企业的支持。”据何明清介绍，塞拉利昂大学孔子学院先后与山东钢铁集团塞拉利昂矿业公司、宾图玛尼大酒店等签订了大学生就业直通车合作协议，将汉语水平考试纳入企业员工招聘、晋级、晋职的参考条件，同时也作为申请孔子学院夏令营和奖学金项目的必备条件。

对接企业需求，提升学员们在实际工作场景中的汉语运用能力是重点。让何明清骄傲的是，在山东钢铁集团塞拉利昂矿业公司开展教学的过程中，孔院教师们编写了《商务汉语会话》，并在教学中增加了相关矿业术语讲解。“这体现的是以考促教、考教结合的教学理念。”

今年4月，塞拉利昂大学孔子学院还在塞中友好医院开设了汉语教学点，借助中国援塞医疗队的一些资源，如孔院教师曾云与医疗队中医谢伟彬博士合作开展中医教学，编写了《常用医护汉语100句》。在塞拉利昂大学孔子学院的计划中，还包括“与当地的另一家医院‘非洲健康医院’开展中医教学推广”。

“语言搭台，文化唱戏”

塞拉利昂大学孔子学院除了在相关企业设立汉语教学点之外，也开展了各具特色的文化活动。对此，何明清称作“语言搭台，文化唱戏”。

据何明清介绍，塞拉利昂大学孔子学院根据各教学点的实际情况开设中国文化讲座及中国传统文化体验课，将文化讲授与企业文化构建进行融合。比如开设太极和武术课程，让学员在一招一式中体验中国文化；在中国文化体验课上，老师指导学员使用筷子、唱中文歌、写毛笔字、画京剧脸谱等。

除了在教学中注重中国文化的介绍之外，塞拉利昂大学孔子学院在2016年举办首届中文歌曲大赛，参赛选手演绎了一场塞拉利昂版的“好声音”。“我喜欢汉语，也很想学好汉语，学唱中文歌是学习汉语的一个很好途径。”最终征服评委和观众、来自塞拉利昂大学的马盖如是说。

“这次比赛让学生们通过演唱中文歌曲感受到了汉语和中国文化的魅力，这也是我们提倡的在互动中体验中国文化的一次探索。”何明清说。

我最亲爱的妈妈，您是世界上最好、最坚强的妈妈。

我知道自从我出生后，您没有一秒不为我担心。您总是把我的事当成世界上最重要的事，可是从不把自己的事放在心上。

我上小学五年级时，您患上了肺癌，因为要手术，所以回北京住了一段时间。因为我要上学，便先回德国。但我那时根本不知道您得了这么可怕的病，还总是在电话里跟您一起哭，因为我当时非常想您。您特别不放心，后来连自己的病都没完全养好就回来陪我。虽然医生说您最多只能活3年，可是您却闯过了这次难关。

几年后，您开始感觉说话费力，走路不平衡，但您忍了好几个星期都没跟我们提。有一天，您摔了两个跟头，半身动不了了，我们把您送到了医院。医生说您的癌细胞已经转移到大脑。即便那时候您还是那么乐观，天天让我在医院后院陪您走路，还交了好多病友。治疗完了，您又开始过以前的生活，就好像什么都没有发生过。妈妈，您实在太坚强了。医生说您的意志力非常强，您为了我，为了咱们家挺过去了。医生也非常震惊和佩服！

在您生命的最后一段时间里，尽管行走已经非常困难，您仍然坚持照顾我们，直到卧床不起。您最怕拖累家人，自己能忍耐的绝不会告诉我们，生怕给我们添麻烦。

妈妈，我真希望您下辈子能多为自己着想，希望咱们全家人又能在一起。要不您下辈子当我女儿，能让我像您照顾我一样照顾您。

我本来想等我长大后给您买一幢别墅，把全家人都接过来，这样我们能快快乐乐地过日子。我还想找一种治疗癌症的方法治好您。但没想到您现在就走了。不过妈妈，您已经为了我们坚持了太长时间。您的生命充满了奇迹。

我知道您会在天上保佑着我、看着我的。我们永远不会忘记您，因为我们的内心是永远连着的。

妈妈，我会永远爱您的！

（寄自德国）



招聘会现场 郑研予摄

复“若我是他们的‘英雄伙伴’，我会劝他们友好相处——可我不是‘英雄’。”自信而幽默的回答获得了一片掌声。

凭借自身丰厚的学识以及在跨文化交流中展示的自信，来华留学生和海归们不断感染着现场的评委和观众，为其一路“亮灯通关”。

“企业联合专场招聘会是一个平台，搭建意向企业与应聘者后续交流的空间。”玉环市海创会会长詹小远介绍，应聘的8位候选人学术背景都很扎实，其中有5人是来自上海交大、华东理工等高校的来华留学生，专业背景涵盖国际贸易、金融、生物工程等热门领域。

海归企业家任“考官”

此次招聘会的另一个鲜明特点是，“考官”都是有着海外留学背景的新生代企业家，他们年轻、学历高、视野开阔、思维活跃，具有强烈的全球意识和专业精神。

考官“盛大汽摩”副总、“85后”海归郭明晔平时关注“丝路贸易”，这位正在接班父辈的新锐企业家十分注重“能适应国际技术、商贸交流的多语言沟通人才”，将具备英文交流能力、尤其是书面写作能力的技术人才列在招聘岗位首位。

“如果从事国际贸易，你觉得自己的优势在哪里？”在招聘一对一提问环节，郭明晔提问道。“中国—东盟自由贸易区的建立，让我感到从事双边贸易前景广阔。虽然地方不大，但与周边国家地缘相近、文化相通，以文莱作为‘中国—东盟’双边贸易的基站，我认为可行。”文莱姑娘李佩芬回答自信，顺利将“意向书”收入囊中。

此次招聘中，除了专业技术、双边贸易、网络营销等人才颇受欢迎以外，金融类人才也成为香饽饽。最终，5家招聘企业与6位应聘者签订了“意向书”。

“凝心聚力，不拘一格招募人才”，詹小远表示，海创会将紧抓国家“一带一路”倡议的契机，吸纳更多的国内外高层次人才来玉环扎根落户。

海岛县级市引来“洋人才”

柴逸扉
郑研予

吸引来华留学生应聘

招聘会的第一个鲜明特点是全程双语，来自6个国家的8位高学历人才轮流上场展示，包括一位博士后，5家玉环海创企业现场“亮灯”。据了解，这也是玉环市海创会首次尝试以综艺节目的排布来“挂牌招才，赛场选贤”。

“今天很特别，候选人中有5位是来华留学生。”上午10时，伴随着主持人流利的开场白，招聘会切入“双语”模式。

“中国市场特别有前景，我来中国已读了3年书。”首位出场的也门姑娘丽娜露出灿烂笑容。在自我介绍环节，她表示，中国经济的蓬勃发展带动了世界市场的繁荣，也给了她不远万里从阿拉伯半岛来到上海攻读国际经贸硕士的决心，以及未来从事双边贸易的信心，“希望能成为‘一带一路’的使者”。

与丽娜有同样想法的，还有另外3位来自意大利、文莱等国的来华留学生。华裔硕士研究生、印尼小伙凯文也对双边贸易的未来充满信心。“感受最深的是，中国的‘互联网+’革命，网络支付、购物、物流都很便捷。”他希望能够把“支付宝”等一系列互联网商贸项目带回家乡。

应聘环节创新不断

“突破传统面试的沉闷，给予应聘者自主发挥的平台，搭建企业与应聘者双向交流的渠道。”在新颖的招聘理念下，招聘会将分为“候选人展示”“双向交流”“专业点评”3个环节。应聘者在首轮自我介绍、抽题回答后，由评委亮灯，超过半数应聘者晋级下一轮。

1993年出生的意大利小伙子费德里科自称是“问题解决小能手”，在抽到“如果‘超人’和‘蝙蝠侠’打架，你会怎么办？”时，他巧妙地回

本报电 目前，北京语言大学非洲研究中心在北京揭牌成立。该中心成立后，将充分发挥北京语言大学在人文交流领域的优势，紧紧围绕“一带一路”倡议，重点进行科研工作、智库建设和人文交流。

据北京语言大学校长刘利介绍，北语非洲研究中心成立后，作为服务中非合作、深化中非传统友谊的重要窗口和平台，紧紧围绕“一带一路”倡议，将科研工作、智库建设、人文交流作为重点领域，不断深化与非洲各国的教育交流与合作。该中心还将秉持共商、共建、共享的原则，加大“一带一路”建设专门人才培养力度，为构建人类命运共同体提供人才基础和情感纽带。

北语非洲研究中心将以“一带一路”倡议为指导，以“加强中非友谊、服务中非合作”为原则，打造中非合作与交流的信息沟通平台。该中心的成立，标志着北语将依托自身“小联合国”的优势资源，为“加强中非友谊、服务中非合作”做出更多贡献。

北京语言大学还举办了“我的非洲故事”网络作品征集大赛颁奖典礼和“中非大使论坛”活动，其中“我的非洲故事”网络作品征集大赛自启动以来，共收到来自非洲46个国家的1000多件原创文字、图片和视频作品。创作者包括中国援非医疗队员、孔院教师等，作品从多个角度反映出中非人民间的传统友谊和近年来中非合作取得的发展成就。

北语非洲研究中心成立

（王亚鹏）